

## Псаломъ 99.

### НАДПИСАНИЕ И СОДЕРЖАНИЕ.

Псаломъ дѣдѹ, во ѱповѣданіе.

Изъ сего надписанія явствуетъ содержаніе псалма. Существо матеріи не требуетъ пространнаго толкованія: ибо Пророкъ призываетъ вѣрныхъ къ прославленію Бога за то, что избралъ ихъ въ достояніе Свое и подъ Своимъ покровительствомъ хранитъ.

### ТОЛКОВАНИЕ.

Ст. 1) **Воскликните бѣгови въ землѣ.**

2) **Работайте гдѣи въ веселіи, внидите предъ нимъ (въ Евр. приходите предъ него) въ радости.**

Пророкъ упоминаетъ здѣсь объ одной токмо части Богопочитанія, которая состоитъ въ прославленіи благодареній Божіихъ. Но понеже обращаетъ слово вообще ко всей землѣ, то, безъ сомнѣнія, взираетъ на оное время, въ которое церковь имѣла составиться изъ различныхъ языковъ. Повелѣваетъ убо въ веселіи чтить Бога, напоминая, что Богъ толико милостивъ къ людямъ Своимъ, что не можетъ довольно прославленъ быть. *Воскликните Богови вся земля: работайте Господеви въ веселіи. Восклицать, знать высокимъ и громкимъ гласомъ хвалить кого: а работать въ веселіи, есть служить отъ любви, а не отъ страха. Аки бы сказалъ: о вы, которые населяете землю! почитайте и хвалите Бога, Творца вашего и Творца земли! Служите Ему не принужденно, но добровольно; не съ огорченіемъ, яко рабы, но съ веселіемъ, яко свободные. Впрочемъ, хотя хвалить Бога повсюду обязаны мы, но наипаче, когда входимъ въ домъ Его, то есть во храмъ, иже есть домъ молитвы, гдѣ какъ мы зримъ Бога, въ священныхъ тайнахъ присутствующаго, такъ и Онъ зритъ насъ и слушаетъ молитвы наши, по оному: *будутъ очи Мои отверсты, и уши Мои послушни къ моленію мѣста сего* (2 Парал. 7, 15). Сего ради Пророкъ увѣщаетъ, глаголя: *внидите предъ Нимъ въ веселіи*. То есть, приходите въ домъ Божій, гдѣ вы особеннымъ образомъ зрите Бога, и гдѣ Богъ зритъ васъ: но приходите въ радости сердца, съ духомъ воспереннымъ и воспламененнымъ, чтобъ Богъ видѣлъ васъ отъ любви къ Нему радующихся.*

3) **Оувѣдите, ѱкв гдѣ, тѣи сътъ бѣзъ насъ: тѣи сотвори насъ, а не мы: мы же людіе съгѣи ѱвцы пажити съгѣи.**

Здѣсь прикровенно укоряетъ людей за ихъ неблагодарность, кои безразсудно оставя истиннаго Бога, выдумали для себя многихъ ложныхъ боговъ и предалися многоразличнымъ служеніямъ. Понеже убо толпа боговъ подавила истинное Боговѣдѣніе, и славу Бога затмила; сего ради Пророкъ прилично увѣщаетъ всѣхъ смертныхъ, дабы обратися къ здравому разсудку, престали отымать у Бога честь Его. Ибо хотя всѣ устами исповѣдуютъ, что есть нѣкій Богъ, Творецъ неба и земли, но не всѣ чтутъ Его, а потому и самое Божество, елико возможно имъ, въ ничто обращаютъ. Пророкъ убо, отвлекая міръ отъ обычной суеты, повелѣваетъ познать Бога. *Увѣдите, яко Господь, Той есть Богъ нашъ*. Потомъ проповѣдуетъ особенное Его благодареніе, въ прославленіи котораго наипаче вѣрнымъ упражняться повелѣваетъ, глаголя: *Той сотвори насъ, а не мы*. Здѣсь замѣтити должно, что Пророкъ не о первобытномъ твореніи въ семь мѣстъ глаголетъ, но о духовномъ отрожденіи, посредствомъ котораго Богъ возобновляетъ въ вѣрныхъ образъ Свой. Слѣдовательно, нарицаетъ здѣсь однихъ токмо вѣрныхъ твореніемъ Божіимъ, въ такомъ разумѣ, въ какомъ Павелъ нарицаетъ ихъ въ посланіи къ Ефесеамъ, глаголя: *Того бо есмь твореніе, создани во Христѣ Иисусѣ на дѣла благая, яже прежде уготова Богъ, да въ нихъ ходимъ* (Ефес. 2, 10). Сіе яснѣе видѣть можно изъ самой связи пророческихъ словъ: ибо нарицая насъ людьми Божіими и овцами пажити Его, особенную благодать замѣчаетъ, по силѣ котораго Богъ яко отецъ сыновъ воспріялъ насъ въ достояніе Свое, или яко пастырь собралъ овецъ на паству Свою, дабы питать и хранить насъ подъ покровительствомъ Своимъ. А сіе несравненно лучше для людей, нежели плотское рожденіе. Такимъ образомъ Пророкъ, нарицая насъ Божіими людьми, научаетъ, что мы благодатию Его

духовно отрождены. А подъ именемъ *пажити овецъ* означаетъ, что та же благодать, единожды данная намъ, пребываетъ при насъ неотлучна до конца.

4) *Внѣдѣте во врата ѿгвѣ ко исповѣданію, ко дворѣ ѿгвѣ въ пѣніихъ: исповѣдайтеся ѿмѣ, хвалите ѿмѣ ѿгвѣ.*

5) *Іакоже блѣга гдѣ, въ вѣкъ мѣтъ ѿгвѣ, и даже до рода и рода истина ѿгвѣ.*

Сіе заключеніе сходствуетъ съ начальными словами псалма, кромѣ того, что здѣсь упоминаетъ о обрядовомъ законѣ, говоря, что вѣрные не иначе должны благодарить Бога за Его благодѣянія, какъ развѣ чрезъ торжественное исповѣданіе благочестія и вѣры. Между тѣмъ, упоминая о *вратахъ и преддверіяхъ храма*, означаетъ, что Богъ не иначе хочетъ почитаемъ быть отъ вѣрныхъ, какъ токмо по предписанію закона. Наконецъ, дабы вѣдали мы, что имѣемъ непрестанный долгъ хвалить и прославлять Бога, говоритъ, что и милость Божія есть къ намъ непрестанна, и истина Его пребываетъ даже до рода и рода. Понеже убо такъ всегда расположенъ къ намъ Богъ, то было бы для насъ и гнусно и постыдно не быть къ Нему благодарнымъ и не воздавать надлежащаго долга хвалы и прославленія. Впрочемъ, Пророкъ представляетъ намъ здѣсь три главныя Божія свойства, яко три причины, для которыхъ достоинъ Онъ отъ всѣхъ прославляемъ быть: ибо и благодать есть, и милостивъ, и истиненъ. Сіи три свойства такъ между собою соединены, что одно раждается изъ другаго. Благодать есть Богъ, и понеже благодать, то и милостивъ: а понеже милостивъ, то и истиненъ, то есть, вѣренъ во исполненіи обѣщаній. Но какъ можно согласить сіи три кроткія свойства съ страшнымъ онымъ величествомъ Бога, живущаго во свѣтѣ непреступномъ, страшнаго надъ всѣми боги, отъемлющаго души князей, Бога такого, о Которомъ Апостоль глаголетъ: *страшно есть, еже впасти въ руку Бога живаго* (Евр. 10, 31)? Сія видимая противоположность удобно соглашается такъ: Богъ есть благодать, но токмо правымъ сердцемъ и боящимся Его; страшенъ — имѣющимъ развращенное сердце и презирающимъ Его. *Коль благодать Богъ Израилевъ правымъ сердцемъ!* глаголетъ Давидъ во псалмѣ 72; ибо развращенному и имѣющему неправое сердце кажется и гладкое стропотно и превратно. А развращенные и злые сердцемъ суть тѣ, кои не хотятъ сообразоваться правотѣ Божіей воли, каковы наипаче суть хульники и презрители Бога. И потому о первыхъ сказано: *якоже щедритъ отецъ сыны, ущедри Господь боящихся Его* (Псал. 102, 13); и: *милость Господня отъ вѣка и до вѣка на боящихся Его* (Псал. 102, 17); а о послѣднихъ: *ярость и гнѣвъ, скорбь и тѣснота на всяку душу чловѣка, творящаго злое* (Рим. 2, 8, 9). Итакъ, ежели кто по примѣру первыхъ начнетъ сердце свое сообразовать Божіей воли и ничего такъ не бояться, какъ прогнѣвать Бога, тотъ скоро вкуситъ, колико благодать Господь, и познаетъ истину сихъ словъ: *яко въ вѣкъ милость Его, и даже до рода и рода истина Его.*

---

По книге: ТОЛКОВАНІЕ НА ПСАЛТИРЬ, по тексту еврейскому и греческому, истолкованное тщаніемъ и трудами Святѣйшаго Правительствующаго Синода Члена, покойнаго Архіепископа Псковскаго, Лифляндскаго и Курляндскаго и Кавалера, ИРИНЕЯ. Изданіе девятое. Часть вторая. МОСКВА. Синодальная Типографія. 1903 г.  
1.00.5